



UNIUNEA EUROPEANĂ



GUVERNUL ROMÂNIEI
MINISTERUL MUNCII, FAMILIEI
ȘI PROTECȚIEI SOCIALE
AMPOSDRU



Fondul Social European
POSDRU 2007-2013



Instrumente Structurale
2007-2013



Asociația pentru dezvoltare și
promovare socio-economică

No.5 Martie 2010

NEWSLETTER

Proactiv – de la marginal la incluziv

Este un proiect cofinanțat din Fondul Social European prin Programul Operațional Sectorial Dezvoltarea Resurselor Umane 2007 – 2013.

Obiectivul general al proiectului este promovarea activă a incluziunii sociale pe piața muncii prin activarea economiei sociale, a femeilor și grupurilor etnice prin dezvoltarea și diseminarea de practici pozitive în regiunile de dezvoltare Sud Muntenia și Sud Vest Oltenia.

ECONOMIA SOCIALA ÎN JUDEȚUL DAMBOVIȚA

Date generale despre județul Dambovița

Județul Dâmbovița este situat în zona central-sudică a țării fiind învecinat cu județele Argeș, Prahova, Ilfov, Giurgiu, Teleorman și Brașov. Poziționarea geografică este una deosebit de benefică acestui județ - aproape de cele mai frecventate regiuni turistice ale României (Brașov și Prahova) iar de capitala țării o despart mai puțin de 80 de km – fapt care se reflectă în nivelul de dezvoltare al Dâmboviței: zone agroturistice, investiții în industrie, infrastructură, agricultură etc. Reședința de județ este municipiul Târgoviște, structura administrativă a județului cuprinzând încă un municipiu – Moreni – și 5 orașe (Găești, Pucioasa, Titu, Fieni, Răcari) dar și 83 de comune.

Din punct de vedere economic, datele furnizate de Camera de Comerț și Industrie Dâmbovița, prezintă o situație satisfăcătoare: o economie axată pe industrie (metalurgică, extractivă, chimică etc.) în care au investit companii și firme străine din Federația Rusă, Turcia, Austria dar și pe agricultură, domeniu de activitate în care Dâmbovița deține primele locuri din țară în pomicultură și legumicultură. Rata șomajului în județul Dâmbovița la 31 iulie 2009 – 6,5% - era sub media națională. Studiul de față a fost realizat în municipiul reședință de județ în primul rând datorită faptului că multe dintre instituțiile incluse în studiu - Camera de Comerț, AJOFM și Direcția de Asistență Socială și Protecția Copilului - își au sediul în **Târgoviște**. De altfel, concentrarea principalelor instituții fie ele private, fie publice în municipiul reședință de județ este o practică frecventă în România. De asemenea, și în Dâmbovița, ca și în alte județe ale țării, în mediul rural

PROACTIV
De la Marginal la Incluziv

“Proactiv-de la marginal la incluziv”,
proiect cofinanțat din Fondul Social European prin
Programul Operațional Sectorial Dezvoltarea Resurselor Umane
2007-2013

“Investeste în oameni !”



UNIUNEA EUROPEANĂ



GUVERNUL ROMÂNIEI
MINISTERUL MUNCII, FAMILIEI
ȘI PROTECȚIEI SOCIALE
AMPOSDRU



Fondul Social European
POSDRU 2007-2013



Instrumente Structurale
2007-2013



Asociația pentru dezvoltare și
promovare socio-economică

rarori sunt concentrate mai mult de 1-2 instituții care să desfășoare activități de economie socială. O analiză a discuțiilor avute cu reprezentanții principalelor instituții ne-a determinat să optăm pentru comuna **Voinesti** ca parte a studiului asupra economiei sociale în mediul rural. Din interviurile realizate cu reprezentanții principalelor instituții incluse în studiu (AJOFM, DASPC, CCI) nu a rezultat existența unor zone critice compacte în județ din punct de vedere al nivelului de trai, accesului la ocupare, servicii sociale etc. acesta și pentru că, așa cum afirma președintele CCI Dâmbovița, în județ încă funcționează numeroase sectoare economice: industrie, construcții, comerț, agricultură etc. AJOFM este însă de părere că oferta de locuri de muncă la nivelul județului pune probleme de acces anumitor categorii de populație – femeile și persoanelor cu dizabilități – pentru că cele mai multe dintre ele vin din partea unor sectoare de activitate caracterizate prin condiții grele de muncă (industrie, construcții). Direcția de Asistență Socială și Protecția Copilului consideră că destul de multe familii din județ se confruntă cu probleme sociale iar ca urmare a crizei economice actuale este de așteptat ca aceste probleme să devină mai grave și mai numeroase.

FORME DE ECONOMIE SOCIALA IN JUDETUL DAMBOVITA

Comuna Voinesti

Situata la aproximativ 40 de km de Targoviste, in partea de NV a judetului, comuna Voinesti este cunoscuta in principal pentru livezile sale si productia mare de fructe (potrivit afirmatiilor locnicilor si autoritatilor fiecare gospodarie produce anual cel putin 10 tone de fructe). Este o comuna foarte mare ca suprafata – 80,8 km² - cat si ca numar de sate – 8 sate. Comuna nu a fost niciodata cooperativizata datorita in principal reliefului – putina suprafata arabila si mai multe dealuri – dar si faptul ca mai mult de trei sferturi din suprafata comunei a fost pana in 1989 in proprietatea Statiunii de Cercetari Pomicole din Voinesti. Din perspectiva tematicii abordate in acest studiu este important de retinut faptul ca Voinestiul a fost una dintre primele centre ale cooperatiei romanesti. Si in prezent in comuna isi desfasoara activitatea Cooperativa de Consum la care sunt arondate alte 8 comune limitrofe iar activitatea si profitul obtinut o recomanda printre cele mai active cooperative din judet. Aproape jumatate din locuitorii comunei sunt ocupati in agricultura (40%) si intr-o proportie redusa (sub 20%) in alte domenii de activitate. Nivelul de dezvoltare socio-economica al comunei o recomanda pentru a fi declarata oras (de altfel in informatiile furnizate de Camera de Comert, Voinesti figureaza ca oras si nu comuna).

Programe de suport

Principalii furnizori de servicii sociale sunt AJOFM, Directia de Asistenta Sociala si Protectia Copilului, ONG-urile, asociatiile si fundatiile fiecare dintre ele desfasurand activitati si deruland programe pentru categorii specifice de populatie. De asemenea, la nivelul judetului potrivit datelor oficiale functioneaza un numar de 4 ateliere protejate dintre care doua in Municipiul Targoviste. Neoficial si din discutiile avute cu unul dintre presedintii unui astfel de atelier, odata cu criza economica persoanele cu dizabilitati au fost primele concediate. Cea mai mare parte a ONG-urilor isi au sediul si isi desfasoara activitatea in municipiul resedinta de judet colaborand in multe activitati cu autoritatile locale (primarii, consiliu judetean), cu AJOFM, Directia de Asistenta Sociala si Protectia Copilului in functie de specificul activitatii.

PROACTIV
De la Marginal la Incluziv

“Proactiv-de la marginal la incluziv”,
proiect cofinanțat din Fondul Social European prin
Programul Operațional Sectorial Dezvoltarea Resurselor Umane
2007-2013
“Investeste în oameni !”



UNIUNEA EUROPEANĂ



GUVERNUL ROMÂNIEI
MINISTERUL MUNCII, FAMILIEI
ȘI PROTECȚIEI SOCIALE
AMPOSDRU



Fondul Social European
POSDRU 2007-2013



Instrumente Structurale
2007-2013



Asociația pentru dezvoltare și
promovare socio-economică

Exista și la nivelul mediului rural ONG-uri, dar într-un număr foarte limitat, cel mult 1 și nu în fiecare comună. Datele furnizate de Direcția de Asistență Socială și Protecția Copilului se referă la un număr de 20 astfel de entități dar este vorba doar despre cele care sunt acreditate potrivit legislației în vigoare. În ceea ce privește organizațiile, asociațiile furnizoare de servicii sociale neacreditate nu există informații exacte privind numărul lor la nivelul județului Dambovită. În comuna Voinesti nu și desfășoară activitatea nici un ONG însă există alte forme de organizare ale entităților sociale care asigură suport populației, nu doar celei care domiciliază în comună, ci și celei din comunele limitrofe: asociații, obști, cooperative de consum. Cooperativele agricole nu există la nivelul județului Dambovită și potrivit afirmațiilor președintelui CCI și primarului comunei Voinesti, deși viitorul agriculturii județului și nu numai se îndreaptă către astfel de forme de asociere cel puțin în momentul de față, populația este reticentă. Experiențele negative din perioada comunistă prezente încă în memoria populației dar și rezultatele apreciate ca cel mult satisfăcătoare ale asociațiilor, obștilor constituite din 1990 până în prezent, o îndepărtează de astfel de forme de asociere, cooperative agricole.

La nivelul județului Dambovită entitățile economiei sociale, altele decât AJOFM, Direcția de Asistență Socială și Protecția Copilului și CCI, acționează atât ca răspuns la nevoile populației, nevoi care nu sunt satisfăcute prin celelalte forme de organizare – guvernamentale sau ale economiei de piață – sau sunt slab satisfăcute (ONG-uri, asociații, fundații) și în scopul întăririi identității anumitor categorii de populație (atelieri protejate, asociații ale diferitelor categorii profesionale). Pentru atingerea obiectivelor pe care și le-au propus entitățile de economie socială se asociază atât între ele cât și cu instituții ale statului și ale economiei de piață în funcție de specificul activității sau/si de categoriile de populație țintă indiferent ca își desfășoară activitatea în mediul urban sau rural:

- Cooperativele de consum și meșteșugărești sunt asociate, afiliate la federații, uniuni naționale, colaborează cu prioritate cu CCI, primării și agenții economici;
- Unele ONG-uri, asociații și fundații care și desfășoară activitatea la nivelul județului fie sunt filiale ale unor organisme mai mari (de exemplu „Salvați copiii”), fie sunt entități de sine statatoare și colaborează în principal cu Direcția de Asistență Socială și Protecția Copilului și AJOFM dar se asociază între ele;
- Cooperativele de Credit și CAR-urile fie ale pensionarilor fie ale salariaților au reprezentanță la nivel național se supun regulilor financiar-bancare ale țării și colaborează cu instituțiile bancare.

Resursele de care dispun entitățile economiei sociale din Dambovită depind într-o mare măsură de durata existenței lor (unele, precum Cooperativele de consum, au o istorie de aproape 100 de ani în timp ce altele, mai ales ONG-uri de cel mult un deceniu), dar și activitățile desfășurate până în prezent. Cele mai multe dintre ele dispun de un sediu propriu, de utilaje (cazul celor care își desfășoară activitatea în mediul rural), de un număr variabil de membrii – de la câteva sute de mii în cazul CAR-ului de pensionari la câteva zeci în cazul asociațiilor persoanelor cu dizabilități – de depozite financiare, unități comerciale, unități proprii de producție etc. De departe Cooperativa de Consum este entitatea care dispune de cel mai mare patrimoniu, număr de membrii, resurse financiare etc. dintre entitățile de la nivelul județului Dambovită în timp ce Asociația „Sprijin pentru Someri” din Municipiul Târgoviste este una dintre cele mai active din punct de vedere al programelor desfășurate, al proiectelor și resurselor atrase prin programe cu finanțare externă.

PROACTIV
De la Marginal la Incluziv

“Proactiv-de la marginal la incluziv”,
proiect cofinanțat din Fondul Social European prin
Programul Operațional Sectorial Dezvoltarea Resurselor Umane
2007-2013
“Investeste în oameni !”



UNIUNEA EUROPEANĂ



GUVERNUL ROMÂNIEI
MINISTERUL MUNCII, FAMILIEI
ȘI PROTECȚIEI SOCIALE
AMPOSDRU



Fondul Social European
POSDRU 2007-2013



Instrumente Structurale
2007-2013



Asociația pentru dezvoltare și
promovare socio-economică

Cooperativa de consum Dambovita

- funcționează încă din anii 50 (comuna Voinesti fiind primul centru al cooperatiei românești);
- membră a Eurocoop;
- la nivel de județ există 15 entități de Gradul I și 330 de membri persoane fizice care formează entități de Gradul II;
- în 2008 s-au situat pe locul I în competiția pentru societăți mijlocii;
- activitatea de bază comerțului;
- desfășoară activități de export la nivel UE.

“Sprijin pentru someri” . Dambovita

Activități desfășurate:

- cursuri de formare, reconversie, recalificare profesională;
- își adaptează oferta de formare în funcție de cerințele pieței din fiecare județ;
- are în derulare 3 proiecte prin finanțare prin fonduri europene;

Organizare:

- Filiale în toate județele din regiune;
- Acreditare pentru 54 de ocupații și meserii;
- Beneficiari: someri dar și persoane angajate;
- Colaborează în principal cu AJOFM și cu agenții economici

PERCEPȚIA ECONOMIEI SOCIALE ÎN JUDEȚUL DAMBOVITA

Percepția asupra economiei sociale atât ca tip de activități desfășurate, rolul și locul pe care-l are acest tip de instituții, cât și în ceea ce privește conceptul în sine este una pozitivă dar trebuie subliniat faptul că nivelul de cunoaștere se poate rezuma, pe ansamblu, la următoarea frază – “bună economia asta socială, dar ce este aia?”. Unii reprezentanți ai instituțiilor incluse în studiu sunt mai familiarizați cu conceptul și cu ceea ce presupune economia socială, alții încearcă să și-l definească și să-l găsească locul pe baza propriilor experiențe profesionale. Cele mai multe informații privind economia socială se regăsesc la nivelul instituțiilor centrale – AJOFM, CCI, DASCP și în cazul unor ONG-uri care au depus și/sau au obținut finanțare prin proiecte pe fonduri structurale sau au participat la sesiuni de prezentare a unor proiecte derulate de către alte instituții. În cazul celorlalte instituții conceptul nu este cunoscut, nu au informații despre vreo acțiune, sesiune de informare pe această temă dar au manifestat interes pentru a se familiariza cu conceptul și tot ceea ce presupune activitatea de economie socială. Cei care dețin informații, sunt implicați în astfel de activități, așa cum era și firesc, și propuneri, soluții prin care economia socială să-și poată dezvolta în România. Principalul responsabil de nivelul dezvoltării în acest sector de activitate este, în concepția celor intervievați, statul care, dacă ar reduce impozitele și taxele, ar sprijini instituțiile, organizațiile, fundațiile, asociațiile interesate de accesarea de fonduri externe, ar utiliza entitățile de economie socială prezente deja la nivelul societății românești – ar putea veni în sprijinul populației defavorizate, mai ales cea din mediul rural. Entitățile de economie socială constituie până în momentul de față, cel puțin la nivelul județului Dambovita, sunt doar cele care răspund nevoilor sociale ale populației și cele care conferă o anumită identitate (de tipul atelierelor protejate) fapt care le

PROACTIV
De la Marginal la Incluziv

“Proactiv-de la marginal la incluziv”,
proiect cofinanțat din Fondul Social European prin
Programul Operațional Sectorial Dezvoltarea Resurselor Umane
2007-2013
“Investeste în oameni !”



UNIUNEA EUROPEANĂ



GUVERNUL ROMÂNIEI
MINISTERUL MUNCII, FAMILIEI
ȘI PROTECȚIEI SOCIALE
AMPOSDRU



Fondul Social European
POSDRU 2007-2013



Instrumente Structurale
2007-2013



Asociația pentru dezvoltare și
promovare socio-economică

face încă dependente de intervenția statului. La nivelul județului Dambovită nu am identificat entități de economie socială care să facă activitate de lobby, de presiune asupra instituțiilor guvernamentale.

IMPACT/REZULTATE ALE ECONOMIEI SOCIALE

Cu excepția instituțiilor mari incluse în analiză (AJOFM, CCI, DASPC) unde numărul angajaților este de ordinul zecilor, în toate celelalte nu sunt angajate mai mult de 20 de persoane (cele mai multe persoane sunt angajate în cadrul cooperativelor de consum și al cooperativelor de credit în jur de 20 de persoane). Numărul beneficiarilor acestor entități depășește cu mult însă numărul angajaților fie că vorbim despre beneficiari persoane fizice, fie persoane juridice. Astfel, CAR-ul pensionarilor deservește câteva sute de mii de pensionari de la nivelul întregului județ, AJOFM se adresează tuturor somerilor din județ, CCI lucrează cu toate societățile comerciale din județ, DASPC are în vedere interesul tuturor copiilor din județ indiferent de sex, mediu de proveniență, etnie, dacă provin din familie sau din mediu instituționalizat etc. Asociațiile, ONG-urile fiind constituite pe specificul unei anumite categorii de populație (persoane cu dizabilități, proprietari de terenuri, persoane interesate să se integreze pe piața muncii etc.) se adresează strict acestor categorii de populație ceea ce reduce numărul beneficiarilor. Important este faptul că, deși nu sunt foarte numeroase, aria de acoperire a acestor entități atât în ceea ce privește categoriile de populație cât și aria geografică este extinsă.

Rezultatele obținute, gradul de satisfacție/ insatisfacție se măsoară diferit de la o entitate la alta, în funcție de specificul activității desfășurate:

- AJOFM a organizat în 2009, 10 târguri/burse ale locurilor de muncă atât în mediul urban cât și în mediul rural față de doar 2 care aveau stabilite pentru acest an reușind integrarea a peste 300 de someri pe piața forței de muncă;
- CAR-urile salariaților și cel al pensionarilor dar și cooperativele de credit au suficiente resurse pentru a satisface toate cererile care au venit din partea membrilor lor fiind chiar în situația în care dacă un membru și-ar achita împrumutul înainte de termenul stabilit să poată primi un al doilea împrumut în intervalul aceluiași an deși statutul prevede acordarea doar a unui împrumut unui membru în decursul unui an;
- Cooperativele de consum își măsoară rezultatele în funcție de profitul anual care la nivelul anului 2008 a situat-o pe primul loc în județ la categoria societăți mijlocii;
- Direcția de Asistență Socială și Protecția Copilului a răspuns la peste 220 de sesizări venite din teritoriu cu privire la copiii aflați în situația de risc și a preluat 120 de copii în plasament;
- ONG-urile își măsoară activitatea de regulă în funcție de numărul de proiecte, programe pentru care au primit finanțare, sponsorizare din țară sau din afară iar din acest punct de vedere la nivelul județului Dambovită Asociația "Sprijin pentru someri" se situează pe primul loc.

Opinia unanim împărtășită de către toți cei intervievați cu privire la implicarea persoanelor defavorizate în acest tip de activitate este aceea că atâta timp cât persoanele defavorizate beneficiază de indemnizații, ajutoare de stat, alocații de sprijin gradul lor de implicare va fi redus sau aproape inexistent. De exemplu, atât Direcția de Asistență Socială și Protecția Copilului cât și AJOFM au subliniat faptul că persoanele cu dizabilități au refuzat ofertele de locuri de muncă atunci când li s-au oferit.



UNIUNEA EUROPEANĂ



GUVERNUL ROMÂNIEI
MINISTERUL MUNCII, FAMILIEI
ȘI PROTECȚIEI SOCIALE
AMPOSDRU



Fondul Social European
POSDRU 2007-2013



Instrumente Structurale
2007-2013



Asociația pentru dezvoltare și
promovare socio-economică

Domeniile de activitate acoperite de entitățile de economie socială identificate la nivelul județului Dambovită sunt următoarele:

- CCI oferă consultanță de specialitate contra cost agenților economici care nu sunt membrii, gratuit celor care sunt membrii, organizează târguri și expoziții cu producția și serviciile oferite de societățile din județ;
- CAR-urile de pensionari sau de salariați dar și cooperativele de credit obțin venituri din dobânzi la conturile deținute în bănci constituite din fondurile membrilor dar și din dobânzile obținute prin împrumuturile acordate membrilor săi, satisfac nevoile financiare ale membrilor lor acordându-le împrumuturi cu dobânzi avantajoase;
- ONG-urile asociațiile, oferă cursuri de formare, recalificare profesională, consultanță psihologică, obțin profit din vânzarea produselor fabricate în ateliere proprii;
- În mediul rural, asociațiile identificate satisfac nevoile socio-economice ale membrilor lor și își acoperă serviciile solicitate de la alte instituții (transport, folosirea utilajelor în desfășurarea activităților lor în folosul membrilor, marcaj, tăiere etc.), prin reținerea unei cote părți din produsele de pe proprietățile membrilor (în cazul de față masa lemnoasă sau fructe);
- Cooperativele de consum au unități proprii de producție și desfacere a marfurilor (comert cu amanunțul, producție mobilier), fie pe piața internă fie pe piața externă, practică un TVA mai redus la vânzarea produselor, a inițiat și deschis în Târgoviște magazine de tip economat.

FORME DE SUPTOR PENTRU ENTITĂȚILE ECONOMIEI SOCIALE

Nici una dintre entitățile economiei sociale identificate la nivelul județului Dambovită nu face diferențe între membrii, clienții săi. Toți sunt tratați în același mod, respectă aceleași condiții, reguli. Numărul proiectelor derulate de către entitățile de economie socială din județul Dambovită este relativ scăzut. Cele mai active sunt AJOFM, Direcția de Asistență Socială și Protecția Copilului și Asociația "Sprijin pentru someri" care sunt fie solicitanți fie parteneri în proiecte cu finanțare pe fonduri structurale. Beneficiarii acestor proiecte sunt somerii și persoanele cu dizabilități (adulți și copii cu autism). Astfel, Direcția de Asistență Socială și Protecția Copilului are în derulare proiecte care vizează deschiderea unor centre de zi pentru copii și adulții cu autism în colaborare cu Asociația Copiilor și Adulților cu Autism, au fost solicitați să sprijine deschiderea unui atelier protejat pentru persoanele cu handicap locomotor, sunt în curs de a deschide un Centru de tranziție pentru copiii instituționalizați care împlinesc vârsta de 18 ani și încă nu sunt integrați socio-profesional.

AJOFM este partener în proiecte finanțate prin fonduri structurale prin care oferă servicii de consultanță, mediere, formare profesională, asistență la începerea unei afaceri proprii.

CCI a finalizat în acest an un proiect care a avut ca obiectiv desfășurarea unei campanii de informare în rândul agenților economici, proiect finanțat de o organizație din Belgia. Președintele CCI și-a manifestat neîncrederea și nemulțumirea vis-à-vis de modul în care se desfășoară procesul de finanțare a proiectelor prin agențiile și organismele naționale. De asemenea, Cooperativa de consum din Târgoviște a menționat desfășurarea mai multor proiecte cu finanțare externă prin care au fost modernizate sedii ale instituției, dezvoltate pensiuni pensiuni agroturistice, achiziționarea de echipamente pentru unitățile de producție proprii.

Ceilalți reprezentanți intervievați nu au menționat nici existența vreunui proiect, nici intenția de a desfășura vreodată datorită în principal lipsei de fonduri pentru a acoperi cofinanțarea pe care o presupun astfel de proiecte.



UNIUNEA EUROPEANĂ



GUVERNUL ROMÂNIEI
MINISTERUL MUNCII, FAMILIEI
ȘI PROTECȚIEI SOCIALE
AMPOSDRU



Fondul Social European
POSDRU 2007-2013



Instrumente Structurale
2007-2013



Asociația pentru dezvoltare și
promovare socio-economică

LEGISLATIE PENTRU ECONOMIA SOCIALA

In ceea ce priveste legislatia in acest domeniu fiecare entitate de economie sociala priveste din propria perspectiva si mai putin sau deloc pe ansamblu. Astfel, cooperativele de consum sunt nemultumite vis-à-vis de imposibilitatea de a intra din punct de vedere legal in proprietatea terenurilor pe care se afla constuctiile sediilor sau unitatilor lor fapt care le impiedica a obtine imprumuturi pentru desfasurarea anumitor proiecte de dezvoltare. Directia de Asistenta Sociala si Protectia Copilului asteapta clarificari in ceea ce priveste statutul asistentului maternal, cooperativele de credit sunt nemultumite ca potrivit noii legislatii anumiti beneficiari, cei cu venituri foarte mici, nu mai pot fi creditati de catre ei desi in mediul rural acestia erau principalii clienti, atelierelor protejate, ONG-urile, asociatiile si CCI sunt nemultumiti de marirea taxelor si impozitelor percepute de catre stat sau de lipsa cadrului metodologic de aplicare a unor legi etc. Solutiile propuse sunt, asa cum era de asteptat, punctuale in sensul ca fiecare isi doreste ca ceea ce este perceput ca nefavorabil activitatii institutiei de care apartine sa se rezolve. Nu am inregistrat o opinie vis-à-vis de ansamblu legislativ pe domeniul economiei sociale. De altfel neexistand o opinie foarte clar formata asupra a ceea ce inseamna economie sociala era destul de dificil de inregistrat o perspectiva coerenta asupra cadrului legislativ.

PERSPECTIVE ALE ECONOMIEI SOCIALE

Aceasi lipsa de informatii cu privire la domeniul economiei sociale conduce si la o perspectiva superficial asupra evolutiei acesteia in viitor. Nici unul dintre intervievatii nu a afirmat ca dezvoltarea economiei sociale nu ar fi benefica pentru societatea romaneasca, dar dincolo de o apreciere pozitiva generala nu am inregistrat alte opinii cu privire la acest aspect.



UNIUNEA EUROPEANĂ



GUVERNUL ROMÂNIEI
MINISTERUL MUNCII, FAMILIEI
ȘI PROTECȚIEI SOCIALE
AMPOSDRU



Fondul Social European
POSDRU 2007-2013



Instrumente Structurale
2007-2013



Asociația pentru dezvoltare și
promovare socio-economică

Titlul programului:

**Programul Operațional Sectorial Dezvoltarea Resurselor
Umane 2007-2013**

Titlul proiectului:

Proactiv – de la marginal la incluziv

Editorul materialului:

**Asociația pentru Dezvoltare și Promovare Socio-
Economică CATALACTICA – filiala Teleorman**

Data publicării:

15 martie 2010

**“Continutul acestui material nu reprezintă în mod obligatoriu
poziția oficială a
Uniunii Europene sau a Guvernului României”**

PROACTIV
De la Marginal la Incluziv

“ Proactiv-de la marginal la incluziv”,
proiect cofinanțat din Fondul Social European prin
Programul Operațional Sectorial Dezvoltarea Resurselor Umane
2007-2013
“Investeste în oameni !”